
钻石模型四要素是：

①生产要素。包括人力资源、天然资源、知识资源、资本资源、基础设施。

②需求条件。主要是本国市场的需求。

③相关与支持性产业。这些产业和相关上游产业是否有国际竞争力。

④企业战略、企业结构和同业竞争。

价值链类型

2类活动：

①基本活动。

内部后勤

含义：是指与产品投入有关的进货、仓储和分配等活动

举例：如原材料的装卸、入库、盘存、运输以及退货等

生产经营

含义：是指将投入转化为最终产品的活动



举例：如加工、装配、包装、设备维修、检测等

外部后勤

含义：又称出货物流，是指与产品的库存、 分送给购买者有关的活动

举例：如最终产品的入库、接受订单、送货等

市场营销

含义：是指促进和引导购买者购买企业产品的活动

举例：如广告、定价、销售渠道等

服务

含义：是指与保持和提高产品价值有关的活动

举例：如培训、修理、零部件的供应和产品的调试等

②支持活动。

采购

含义：既包括原材料的采购，也包括其他资源投入的购买和管理

举例：广告策划、市场预测、管理信息系统设计、法律咨询等都属于采购

技术开发

含义：既包括生产性技术，也包括非生产性技术

举例：工程技术、信息技术、决策技术

人力资源管理

含义：是指企业职工的招聘、雇用、培训、提拔和退休等各项管理活动

这些活动支持着企业中每项基本活动和支持活动，以及整个价值链

基础设施

含义：是指企业的组织结构、惯例、控制系统以及文化等

高层管理人员也被视作基础设施的一部分

内部后勤涉及物流，采购管理涉及商流。

其中商流是指原材料所有权的转移，强调买的过程；物流是指原材料物质实体的转移，强调运送的过程。

价值链确定

价值链中的每一个活动都能分解为一些相互分离的活动。活动被分离的基本原则是：

（1）具有不同的经济性；

（2）对产品差异化产生很大的潜在影响；

（3）在成本中比例很大或所占比例在上升。

价值活动应分别列入能最好反映它们对企业竞争优势贡献的类别中。

价值链分析

资源使用的价值链分析要明确以下几点：

①确认那些支持企业竞争优势的关键性活动。（单个活动）



虽然价值链的每项活动包括基本活动和支持活动都是企业成功所必经的环节，但是，这些活动对企业竞争优势的

影响是不同的。在关键活动的基础上建立和强化这种优势很可能使企业获得成功。

例如：企业的绩效管理——凝聚团队

②明确价值链内各种活动之间的联系。（企业内部联系）

价值链中基本活动之间、基本活动与支持活动之间以及支持活动之间存在各种联系，选择或构筑最佳的联系方式

对于提高价值创造和战略能力是十分重要的。

例如：存货多了对现金流不利，但是对生产有利JIT即时生产-零库存营销费用上涨必然压缩其他部门的费用保证

资金的回款也许会增加销售的压力

③明确价值系统内各项价值活动之间的联系。（企业外部联系）

价值活动的联系不仅存在于企业价值链内部，而且存在于企业与企业的价值链之间。

例如，美国一些铝罐生产商把它们的生产工厂建在啤酒厂的附近，用顶端传输器直接把产品传送到啤酒厂的装瓶

线上，这样可为啤酒生产商节约生产安排、装运以及存货等费用。中国某银行和北京某银行支付系统打通，转账

不用手续费，不设限额。

经典考题

【例-单选题】甲公司是一家汽车制造企业。该公司通过售后用户体验追踪系统随时掌握、分析不同车型的质量

问题，并与汽车分销商共享相关信息，不断提高前来维修的客户的满意度。甲公司的上述做法属于该公司价值链

中的（ ）。

A.内部后勤

B.外部后勤

C.基础设施

D.服务

答案：D

解析：服务是指与保持和提高产品价值有关的活动，如培训、修理、零部件的供应和产品的调试等。“该公司通

过售后用户体验追踪系统随时掌握，分析不同车型的质量问题，并与汽车分销商共享信息，不断提高来维修的客

户的满意度”属于服务，选项D正确。

波士顿矩阵

纵轴表示市场增长率，它是指企业所在产业某项业务前后两年市场销售额增长的百分比。这一增长率表示每项经

营业务所在市场的相对吸引力。通常以 10%作为增长率高、低的分界限。



横轴表示企业在产业中的相对市场占有率，是指以企业某项业务的市场份额与这个市场上最大竞争对手的市场份

额之比。相对市场占有率的分界线为 1.0（在该点本企业某项业务的市场份额与该业务市场上最大竞争对手的市

场份额相等）该分界线将市场占有率划分为高、低两个区域。
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